

SELMECBÁNYAI HIRLAP

Egy évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyedévre 2 korona
50 fillér.

— Egyes szám ára 20 fillér. —

— Hirdetéseik megállapodás szerint számítanak. —

— Nyilatkozó díja soronként 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

DR. PAULOVICS ISTVAN

Az expediciót s hirdetéseket illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Agost özvegye és fia

céghez intézendők.

hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Kötelesség.

A harmadik hadikölesőre való jegyzés mindenkre nézve kötelesség. Buzdításra itt nincs szükség, de meg nem is lehet senkitem buzdítani. Hogyan mondhatná honfitársainak az ember komoly képpel, hogy: „Nézzetek, északon és délen, keleten és nyugaton eltipránunkra törő ellenségek millióival küzdökünk; már-már int felénk a hazának, ne ajándékba azonban, hanem csupán kölesőn, még pedig bőséges kamatra!” Lehet-e a hazaszeretet szent nevében valakit arra ösztökélni, hogy jó üzletet csináljon? Tisztára lehetetlenség ez, mert hiszen a hazafiságra való hivatkozás ott van helyén, ahol bizonyos áldozatról van szó, már pedig a harmadik hadikölesőn kötvénycinek a vásárlása nemcsak hogy nem áldozat, hanem ellenkezőleg: a lehető leghasznosabb elhelyezése a heverő és a barmiképen is nélkülözhető pénzneknek

Szerencsére, nem szükséges a nógatás. A társadalom megértette, hogy dícső hadseregünk, a végső erőfeszítés idején, nem láthat hiányt pénzben; megértette, hogy bőven gyűmölösöző tőkebefektetésre nem volt még a mainál jobb alkalom. Gyűlnek is a hadikölesőn milliói, százmillió napról napra, lélekörvendezett arányokban. A király feles, példaadása nyomán megylet és városok, püspökségek és főurak, jótékonytársulatok és pénzüntezetek sietnek hatalmas összegekkel hozzájárulni a sikerhez. Semlegesek és régi szövetségesek külföldiek mellett most a bolgárok is tekintélyes jegyzéssel fejezik ki hozzájuk való ragaszkodásukat, bennünk való bizalmukat. Még a hadseregszállítók és az élelmiszerderágitók közül is azok, akikből még nem halt ki minden jobb érzés, rá-rászánják magukat nagy nyereségük egyrésznének hadikölesőnkötvényekben való elhelyezésére.

Csak hogy ez mind nem elég! Mulhatatlanul szükséges, hogy a kis- és az aprótké is minden erejével fölkarolja ezt a felséges nemzeti ügyet. Másként nincs kellő eredmény.

A pénz különböző országokban különböző módon oszlik el. Némely államban nagyszámmal vannak óriási, milliárdos vállalatok, rengeteg vagyonú nábobok, míg a lakosság nagyrésze földlőzragadt szegény. Az ilyen helyeken azután a sors kegyeltjeinek az osztálya a mindenható, a többi népréteg pedig tehetetlen — pénzügyi dolgokban. Minálunk nem ilyen a helyzet. Nálunk a vagyonoszlás nem ilyen aránytalan. Ritkaság ugyan a túlságosan meggazdagodott magánember vagy csoport, de viszont köldűnyomorúság sem sujt népes osztályokat. Nálunk aránylag nem sok a bőpénzű ember s nem is elegendő az erejük a haza szükségéhez képest; ellenben majd mindenkinél van valamiképp s ez a sok kicsi nagyon sokra mehet.

S ezt kell nagyon jól megérteni. A mi két első kölesőnünk is azért sikerült olyan jól, mert a kis- és az aprótkés emberek tömegesen vettek részt benne. Most, harmadszor, még több pénzre van szüksége a dícsőséges béke megteremtésért vérző hadseregnek, mindnyájunknak el kell tehát mennünk a hadikölesőn aláíróhelyeizhez,

Vándorok.

Vannak mindíg, kik minden évben
Változtatják az iskolát.
Közükbe vándorbotot vesznek,
Feltámad bennük a nomád.
A szívük hideg, arcuk merev,
Tekintetük is nagyfiús,
Szeptember elsőn beköszönnök
S elfűnik velük június.
Észek a padot kifaragják
És befirkálják a falat.
Észek esténként kinn köszálnak
S ragányt olvasnak pad alatt.
Észek a lechtét kőnyvből lesik
S nem mennek ököszében haza.
Észek félőst galambként kering
Vérszó anpasszív sóhaja.
Észek a táppózt elvetrozzák
S rájuk nagyrítken vár levél.
Észek bárkivel szembezállnak,
A szívük semmitől se fél.
Észek lézpercében bennmaradnak,
Ha még oly derűs is az ég.
Észek büszkén széhesen vesznek,
Már várja őket szebb vidék.

Észek belül mind megvénültek,
Lelkükön keskeny grészszalag.
Észek később esőkkel borítják,
Kik isekelésit játszanak.

Falu Jamás.

A talvaj.

Meglept rajtatűtéssel elfogtunk egy orosz zászlóaljot trónjével, felszerelésével együtt. Agazdag zsákmányban, mely a kezükre került, legjobban örültek a bakák egy kis szürke számárnak. A száradunkhoz került. Szabadon járt, esendes órákban a bohóc szerepét játszotta, állóharcok idején vizet hordott: a lövészárkba s ugyancsak ő hordta, a szakács parancsnoksága alatt, a tiszturak számára a szivart, cigarettát és a konyakot. Hogyne szerettük volna hát, mikor annyi mindenfélét hozott nekünk s hogyne szerettük volna a bakák, mikor kiszáradt torkukat általa hozott harmatos forróvízzel üdítgették. Kapott is minden jól, cukrot, csokoládét, puha prófintot, melyről eddig nem is tudott, de megette, mert ízlett neki.

Hannarosan meleg barátságos költőt a honvédekkel s pár nap múlva már annyira ment a barátkozásban, hogy — ha nem vigyáztak rá, — bizony kiszedte a kenyerészekből a prófintokat, cukrot, szalonnát s mire észrevették, már gömbö-

lyűre púposodott hassal mosolygott a bakák mérgeledésén. Ugy gondolta magában, józan számárral, hogy nem az a számár, aki megeszi a megennivalót, hanem az a számár, aki még engedi enni s miután ezt a konzekvenciát levonta, minden lelkiismeretfurdalás nélkül üzte a volt gazdáitól eltanult fosztogatásait és rablásait.

Egy éjszakán a százasos egész csokoládékészlete eltűnt. A százasos dühöngött, szidta a tisztiszolgáját, szentül meg volt győződve, hogy az egyetlen legény vesztelte el a sokatértő harctéri csemegét. A legény mentegetőzött, égre-földre esküdözött, hogy a csokoládé a tarisznyájában volt, a tarisznya egész nap az oldalán lógott, csak éjszakára tette le, akkor is maga mellé helyezte s így teljesen ki van zárva, hogy elveszthette volna.

Alig esillapult le a százasos a csokoládé elvesztése miatti haragjából, szomoró arccal közeledett feléje a hadnagy. A kezében egy darab madzagot tartott.

— Mi az, Laci? — kérdezte a százasos, mikor meglátta a hadnagy fanyar arcát.

— A lene egye meg! — szitkozódott a hadnagy. — Ellopták az éjél a fél rúd szálamimat.

— Talán elveszítetted?

— Az este még ettem belőle. Vacsora után felakasztottam a sótranyilásba, hogy szellőzzék s ma reggel, mikor kerestem, a szálamit eltűnt, csak ez a darab madzag lógott a helyén.

üzletlajdonostól üzlete céljaira felhasznált víz után fizetett vízvezetők díjakat;

4. azok az összegek, melyeket a bérlő a bérebevett ház-vagy lakásrészek állandó átalakításának vagy karbajavulásának költsége fejében a bérebevett beelevezéséről sajátjából oly feltétellel alatt előlegezett, hogy e költség visszatérültségéig készpénzben aránylag csekélyebb összegű lakásbért tartozzék fizetni. Ha e költség visszatérítését a szerződésnek több évre osztották fel, a költségeket csak azt a részt kell a nyersjóvedelemhez számítani, mely, a megállapított felosztás szerint, az illető évre esik.

Általános házbéradó alá eső helyeken a házbirtokostól használt vagy másnak ingyen átengedett épületeknek, illetőleg épületrészeknek nyers házbérvédelme gyantán a bérebeadás esetén elérhető haszonértéket (bértértéket), az üresen álló lakásoknál pedig az előző évi adóalapot kell bevallani.

Üzletfelszereléssel, földbirtokkal, háziképpel vagy egyéb dolgokkal és jogokkal együtt bérebeadott házaknál vagy lakásrészeknél nyersjóvedelemnek azt az összeget kell bevallani, mely házbér címén a bérszerződésben külön ki van tüntetve.

Bútorzattal együtt bérebeadott lakásrészek bérvédelmét minden levonás nélkül kell bevallani. Ebből azonban a bútorzat felhasználása fejében 30 %-ot a kivétel közegek fognak leszámítani.

A bérlők a vallomási íven bizonyítják a vallomás helyességét, nevüknek a vallomásra kötelezett felhívására a megfelelő rovatba történt bejegyzésével. Ez a bejegyzés a bérszeg beírása előtt tilos.

A felek a házbérvallomások beadásáról elismervényt kérhetnek.

Aki vallomását a kitűzött határidőben be nem adja, abban az esetben:

a) ha a megállapított adóalap 1000 K-t nem halad meg, a kivétel során megállapított házbéradónak 1 %-át, illetőleg, ha a részére szabályszerűen kézbesített és a vallomás benyújtására szóló felhívás vételétől számított 8 nap alatt sem adja be vallomását, további 4 %-át fizeti pótlék fejében;

b) ha pedig a megállapított adóalap 1000 K-t meghalad, a kivétel során megállapított házbéradónak 5 %-át, illetőleg, ha a részére szabályszerűen kézbesített s a vallomás benyújtására szóló felhívás vételétől számított 8 nap alatt sem adja be vallomását, az adónak további 25 %-át fizeti pótlék fejében. (Az 1909. évi VI. t.c. 48. §-a, illetőleg az 1912. évi LIII. tc. 39. §-a.)

Ha a vallomásra kötelezett a vallomási ívet a bérszegnek beírása előtt iratja alá bérlőjével, annyiszor büntetendő 5—200 K-ig terjedő rendbírósággal, ahány bérlőjéről elkövette. Hasonló rendbíróság alá esik a bérlő is, ha a vallomási ív aláírását elfogadható ok nélkül megtagadja. (1909. évi VI. t.c. 59. §-a.)

Bíróilag büntetendő, vagyis jövedéki büntető eljárás alá eső kihágás követ el a tényleges birtokos vagy törvényes képviselője, ha a házbérvédelme vonatkozó vallomási íven adóköteles jövedelmét szándékosan elhalgatja vagy tudva valótlan vagy szándékos félrevezetésre irányuló nyilatkozatot tesz, mely az adomegővidítésre alkalmas. Ha a kihágás elkövetésében a bérlő is szándékosan résztvesz, a tettessel egyenlően büntetendő.

Tájékoztatóul szolgáljon végül, hogy a vallomásra kötelezettet a bevallás kötelezettsége alól nem menti fel az körülmény, hogy a vallomási ív részére hivatalból nem kézbesítették.

Ha a vallomásra kötelezett a vallomási ívet kiállítani nem tudná, vagy hadbavonulása folytán nem tehetné, a községi vagy városi közegek (Jegyzők, városi adóhivatalok) kötelesek a vallomási ív kiállításában hivatalból díjlanul segídeni, illetőleg a tollibanodott vallomás alapján

a vallomási ívet a fél nevében kitölteni megtörténtét hivatalból igazolni. Ugyanezt az eljárást kell követni abban az esetben is, ha a bérlők a vallomási ívet szabályszerűen kiállítják, de a hadbavonult vallomására kötelezett felalá nem írhatja. A segédkezésnek megtagadása a közadók kezeléséről szóló 1909. évi XI. t.c. 102. §-a (1913. 50.000 sz. hiv. összeállítás 197. §. d) pontja) értelmében, minden egy s esetben 5—50 K-ig terjedhető bírsággal büntethető.

Ipolyság, 1915. október 14 én.

Kegey Sándor,
kir. tan., pénzügyigazgató.

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakások.

Özv. Králik Vilmosné 239—IV. ö. i. számú házában 3 kisebb lakás kiadó. Bővebb felvilágosítást **Balás Hugó dr.** zárgondnok ad.

Orvosok mint kitűnő, köhögés elleni szert ajánlják a

KAISER
mell-karamellát a három fenyővel.

Millió ember használja a

Köhögés

rekedség, katarus, elnyálkásodás, hörghurut, fájós nyak, valamint meghűlés elkerülése ellen.

6100 közli, hitel, orvosi és magánosok bizonyítványai a biztos eredményt igazolják. Igen egészséges és jóízű bonbonok. Csomagban 20 és 40 fill. Dobozban 60 fill.

Kapható: **Márkus M.** cukrászdájában, **Mikóványi A. és Margótsy J.** örököségi győgytáirában **Selmecebányán**, **Walko J. K.** és **Szentistványai A. Gölnichányán.**

Vidéken lakó

urak és hölgyek,

kik a helybeli egyénekre jól vannak tájékozva, fáradság nélkül juthatnak diszkrét és tisztességes

mellékjövedelemhez.

GROSZWALD E., Budapest,
Futó-utca 38.

Ügyes

pénztárnoknő,

aki egyszerű könyvelési és más munkálatokat is végez, mersekkelt fizetési igények mellett állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

A világháború irodalma:

Kinek jár segély? A bevonultak és hozzátartozók igényei. Nélkülözhetetlen kézikönyv. —20

Vezérkari és egyéb hivatalos jelentések a világháborúról. I. II. kötet (1914. júl. 25-től okt. 15-ig). —2—

Richel Ch.: A háboru multja és a béke jövője (387 oldal). —4—

A világháború okiratai:

1. A német feherkönyv. —40

2—3. Az angol kékkönyv, 2 rész. —80

4. Az orosz narancssárga könyv. —40

Osztrák-Magyar vöröskönyv. Diplomáciai akták a háború előzményeinek történetéhez, 1914. —1—

Angyal D.: A világháború okai. —40

Archibald W.: A modern háború eszközei

Mike L. Zepelin —60

Piech J.: Ausztria-Magyarország hadserege. —60

Conan Doyle: Nagybritannia veszedelme

Wlassics Gy.: A német világpolitika. —20

A világháború képes kronikája. Heti folyóirat. Egy-egy füzet ára —24

Kapható:

Joerges Ágost vezegye és fia
könyvkereskedésben

Törv. védve!

Utánzatoktól óvakodjunk!

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG és HURUT
ellen nincs jobb, mint a valódi
„MENTHOMOL-CUKORKAK“

Menthomol gyors és biztos, nagyon kellemes, jótékony, a gyomorot nem csúszkós, az érzéket élénkíti.

A köhögési ingeret valamint a hangszálak kifáradását megakadályozzák, miért is énekesek, színészek, papok, szónokok állandóan használják.

Dohányozóknak nélkülözhetetlen a száj üdítésére és a dohányzász eltávolítására. Ára 1 doboz 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerüzletben és drogeriában.

Vásárlásnál vizsgáljunk a „Menthomol“-névre, melynek minden dobozán a fentlábaltó 4 gnomatának rajta kell lennie!

Gyár: EGGER A. Fia, csézári és kir. udvari szállító, BECS.

AKI

a külpolitikai és hadihíreket a legmértékadóbb lapok egyikéből akar tájékozódni, vegye meg naponként

a Vossische Zeitungot.
Kapható lapunk kiadóhivatalában.

Hadikölcsönjegyzés céljából

bármilyen értékpapírra

**minden pénzintézet nyújt előleget,
előnyös kamat mellett,**

olyformán, hogy a jegyzéskor leteendő készpénzbiztosítékot (10%) az értékpapírra előlegezi, a 90%-ra pedig lombardengedélyt vesz a jegyzőtől.

Akinek jelenleg nincsen sem készpénze, sem pedig takarékvagy folyószámlabetétje, de két esztendő alatt biztos kilátása van megtakarított vagy egyéb pénzbevételre, ha részletekben folyik is be,

**ily módon tegyen eleget hazafiui
kötelességének.**

Fedezetnek alkalmas papírok: első- vagy második hadikölcsönkötvény, állampapír, záloglevél, minden részvény.

Létérdekünk, hogy minél nagyobb pénzsegéllyel támogassuk hadseregünk dicsőséges működését, hogy ezzel valutánk értékét külföldön is növeljük.

Utolsó jegyzési nap: november 17.

Gyerünk és jegyezzünk!

Inkább ma, mint holnap!